
Stadtrat
Wahlzeitraum 2019 - 2024

Niederschrift

über die 14. Sitzung des Stadtrates (SRS/14/2019-2024) der Stadt Neustadt an der Orla
(öffentlicher Teil)

Datum, Uhrzeit: 30.09.2021, 18:00 Uhr bis 20:18 Uhr
Ort: AugustinerSaal, Puschkinplatz 1, 07806 Neustadt an der Orla

TAGESORDNUNG:

Öffentlich:
1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil)
2. Genehmigung der Niederschrift der 13. Sitzung des Stadtrates der Stadt Neustadt an der

Orla vom 01.07.2021 (öffentlicher Teil)
3. Beschlussfassung über die Machbarkeitsstudie zur Bewerbung um die

Landesgartenschau ORLA-REGION 2028
4. Beschlussfassung über die Durchführung der Maßnahme "Erneuerung des Skaterparks

Karl-Liebknecht-Straße" in Neustadt an der Orla
5. Beschlussfassung der Zweiten Änderungssatzung zur Hauptsatzung der Stadt Neustadt

an der Orla vom 5. April 2020
6. Beschlussfassung der Neufassung der Geschäftsordnung für den Stadtrat und die

Ausschüsse der Stadt Neustadt an der Orla sowie für die Ortsteilräte der Stadt Neustadt
an der Orla

7. Beschlussfassung der Satzung der Stadt Neustadt an der Orla über die Erstreckung des
Ortsrechtes auf den Ortsteil Dreba

8. Beschlussfassung über die Änderung und Ergänzung des Satzungsbeschlusses des
Stadtrates mit der Beschlussnummer SRS/223/13/2021 -
Feuerwehrentschädigungssatzung

9. Anfragen der Fraktionen und Stadtratsmitglieder
10. Bürgeranfragen

Anwesenheit:
Weiße, Ralf Bürgermeister
Sachse, Carsten Stadtratsvorsitzender
Alletsee, Maria Stadträtin
Döpel, Peter Stadtrat
Engler, Steffen Stadtrat
Greiling, Werner, Prof. Dr. Stadtrat
Herrgott, Christian Stadtrat
Herzog, Steffen Stadtrat
Hofmann, Thomas Stadtrat
Kühn, Gabriele Stadträtin
Löscher, Ralf Stadtrat
Lukes, Denny Stadtrat
Mellerke, Robert Stadtrat
Müller, Florian Stadtrat
Oertel, Frank Stadtrat
Patzer, Kay Stadtrat bis 20:57 Uhr
Rebelein, Dieter, Dr. Stadtrat
Rosenbusch, Bernd Stadtrat
Schilling, René Stadtrat
Stahl, Alexander Stadtrat
Stolze, Karl-Heinz Stadtrat
Weise, Tobias Stadtrat
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Weiser, Pascal Stadtrat
Will, Danny Stadtrat bis 20:57 Uhr
Herzog, Petra Ortsteilbürgermeisterin Dreba
Otto, Sylvio Ortsteilbürgermeister Breitenhain-Strößwitz bis 19:00 Uhr
Diersch, Corina Schriftführerin
Heidl, René Fachdienstleiter Ordnung
Heim, Alexander Fachbereichsleiter Verwaltungsmanagement
Jansen-Schleicher, Heike Fachdienstleiterin Verwaltung
Marschner, Jana Fachdienstleiterin Bau
Peter, Jens Fachdienstleiter Gebäude- und Liegenschaftsmanagement
Schwalbe, Ronny Fachbereichsleiter Stadtmanagement
Greiling, Reiner Gast – Geschäftsführer Stadtwerke Neustadt an der Orla GmbH
Henschel, Rolf Gast – Vorstand WohnRing AG Neustadt (Orla)
Kaschnik, Silke Gast – Prokuristin WohnRing AG Neustadt (Orla)
Kelm, Uwe Gast – mdr Thüringen
Wahl, Theresa Gast – Ostthüringer Zeitung
13 Bürger

Abwesend:
Gumpert, Helmut Stadtrat – entschuldigt
Kraft, Gudrun Ortsteilbürgermeisterin Stanau
Schulz, Ingrid Ortsteilbürgermeisterin Linda – entschuldigt
Wunsch, Thomas Ortsteilbürgermeister Knau – entschuldigt

Vor dem öffentlichen Teil der Sitzung des Stadtrates nimmt der Bürgermeister die Ehrung von
Günter Sieler für sein verdienstvolles Wirken im Besonderen im Ortsteil Breitenhain-Strößwitz
mit der Medaille „für besondere Verdienste“ vor.

Des Weiteren nimmt der Bürgermeister die Ehrung von Petra Herzog für ihr 20-jähriges
Dienstjubiläum als Bürgermeisterin und seit 2020 als Ortsteilbürgermeisterin von Dreba vor. Er
beglückwünscht Frau Herzog und überreicht ein Blumenpräsent.

TOPOeffentlich='Ja'TOP 1: Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil)

Der Stadtratsvorsitzende eröffnet um 19:00 Uhr die 14. Sitzung des Stadtrates und stellt fest,
dass sämtliche Mitglieder des Stadtrates ordnungsgemäß geladen worden sind. Von 25
Mitgliedern des Stadtrates sind 24 Stadtratsmitglieder anwesend. Ein Stadtratsmitglied fehlt
entschuldigt. Der Stadtrat ist somit beschlussfähig.

Seitens der Mitglieder des Stadtrates erfolgen keine Änderungsvorschläge.

Die Mitglieder des Stadtrates bestätigen die vorliegende öffentliche Tagesordnung der 14.
Sitzung des Stadtrates der Stadt Neustadt an der Orla.
Abstimmung: Ja: 24 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0 (einstimmig zugestimmt)

TOPOeffentlich='Ja'TOP 2: Genehmigung der Niederschrift der 13. Sitzung des
Stadtrates der Stadt Neustadt an der Orla vom 01.07.2021 (öffentlicher Teil)

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der 13. Sitzung des Stadtrates vom 01.07.2021 konnte
im Gremieninformationssystem eingesehen werden.

Seitens der Stadtratsmitglieder sowie Fachbereichs- und Fachdienstleiter erfolgen keine
Änderungsvorschläge.
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Beschluss Nr.: SRS/231/14/2021
Der Stadtrat genehmigt die Niederschrift aus der 13. Sitzung des Stadtrates der Stadt
Neustadt an der Orla vom 01.07.2021 (öffentlicher Teil).
Abstimmung: Ja: 22 Nein: 0 Enthaltung: 2 Befangen: 0 (mehrheitlich zugestimmt)

TOPOeffentlich='Ja'TOP 3: Beschlussfassung über die Machbarkeitsstudie zur
Bewerbung um die Landesgartenschau ORLA-REGION 2028
Vorlage Nr. 388/2019-2024

Der Bürgermeister erläutert den Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. Gemeinsam mit
Herrn Schwalbe stellt der Bürgermeister die Machbarkeitsstudie anhand einer PowerPoint-
Präsentation vor.

Der Stadtratsvorsitzende teilt mit, dass der Beschluss eine strategische Entscheidung mit
Potential für die Zukunft einer interkommunalen Zusammenarbeit sein kann. Er verweist auf die
Vorteile, die eine Landesgartenschau für Neustadt an der Orla bringen würde.

Herr Döpel weist darauf hin, dass die Kosten der Landesgartenschau bei der Entscheidung nicht
ganz außer Acht gelassen werden sollten.

Herr Dr. Rebelein fragt, in wie weit der Stadtrat und die Ausschüsse sowie die Bevölkerung in
Entscheidungen zur Landesgartenschau eingebunden werden. Der Bürgermeister informiert,
dass in die Umsetzung der einzelnen Projekte die Ausschüsse und der Stadtrat der Stadt
Neustadt an der Orla eingebunden werden sollen ebenso die Einwohner. Die letztendlichen
Beschlüsse für die Landesgartenschau werden in den Ausschüssen und im Stadtrat gefasst.

Beschluss Nr.: SRS/232/14/2021
Der Stadtrat beschließt die Machbarkeitsstudie zur Bewerbung um die
Landesgartenschau ORLA-REGION 2028.
Abstimmung: Ja: 24 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0 (einstimmig zugestimmt)

TOPOeffentlich='Ja'TOP 4: Beschlussfassung über die Durchführung der Maßnahme
"Erneuerung des Skaterparks Karl-Liebknecht-Straße" in Neustadt an der Orla
Vorlage Nr. 383/2019-2024

Frau Marschner erläutert den Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. Der Bürgermeister
ergänzt, dass die Erneuerung des Skaterparks in der Karl-Liebknecht-Straße bereits mehrfach
im Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales besprochen wurde und von diesem ebenfalls
befürwortet wird.

Frau Alletsee teilt mit, dass die Junge Liste weiterhin eng mit dem Bildungswerk BLITZ e. V.
zusammen arbeitet. Den Standort für den Skaterpark in der Karl-Liebknecht-Straße sieht die
Junge Liste als wichtig für die Zukunft.

Herr Dr. Rebelein bittet um die Bezifferung der Bewirtschaftungs- und Betreuungskosten für den
Skaterpark in dem zu erstellenden Konzept.

Beschluss Nr.: SRS/233/14/2021
Der Stadtrat beschließt den Grundsatz zur Durchführung der Maßnahme „Erneuerung des
Skaterparks Karl-Liebknecht-Straße“ in Neustadt an der Orla (Gemarkung Neustadt, Flur
11, Flurstück 1431/12). Der Bürgermeister wird ermächtigt, entsprechende Fördermittel im
Städtebauförderungsprogramm „Investitionspakt zur Förderung von Sportstätten 2021“
zu beantragen.
Abstimmung: Ja: 24 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0 (einstimmig zugestimmt)
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TOPOeffentlich='Ja'TOP 5: Beschlussfassung der Zweiten Änderungssatzung zur
Hauptsatzung der Stadt Neustadt an der Orla vom 5. April 2020
Vorlage Nr. 364/2019-2024

Der Stadtratsvorsitzende erläutert den Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage.

Herr Dr. Rebelein fragt nach dem Wortlaut des § 5 a „Kinder und Jugendliche sollen beteiligt
werden“. Frau Jansen-Schleicher informiert, dass der Wortlaut „sollen“ aus dem Gesetzestext
entnommen wurde. Der Gesetzgeber hat sich dabei gedacht, Kinder und Jugendliche
altersgerecht und in angemessener Weise zu beteiligen, bei Vorhaben die diese direkt betreffen.
Es sind in fast allen Vorhaben Kinder und Jugendliche indirekt beteiligt. Die
Abwägungsentscheidung wann die Einbeziehung von Kindern und Jugendlichen erfolgt, wird
gesetzlich auf die Kommune übertragen. In Neustadt an der Orla wurden z. B. beim Vorhaben
Skaterpark die Kinder und Jugendlichen sehr gut einbezogen. Für die Beteiligung von Kindern
und Jugendlichen steht die Stadtverwaltung im Kontakt mit dem Bildungswerk BLITZ e. V.
Weitere Möglichkeiten die regionale Jugend einzubeziehen kann über Schulen und andere
Vereine erfolgen.

Beschluss Nr.: SRS/234/14/2021
1. Der Stadtrat beschließt den vorliegenden Entwurf der Zweiten Änderungsatzung zur

Hauptsatzung der Stadt Neustadt an der Orla vom 5. April 2020.
2. Der Bürgermeister wird beauftragt, die Zweite Änderungssatzung bei der zuständigen

Rechtsaufsichtsbehörde vorzulegen.
3. Die Zweite Änderungssatzung ist nach Prüfung der Rechtsaufsichtsbehörde ortsüblich

bekannt zu machen.
Abstimmung: Ja: 24 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0 (einstimmig zugestimmt)

TOPOeffentlich='Ja'TOP 6: Beschlussfassung der Neufassung der Geschäftsordnung für
den Stadtrat und die Ausschüsse der Stadt Neustadt an der Orla sowie für die Ortsteilräte
der Stadt Neustadt an der Orla
Vorlage Nr. 366/2019-2024

Frau Jansen Schleicher erläutert den Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage.

Beschluss Nr.: SRS/235/14/2021
Der Stadtrat beschließt den vorliegenden Entwurf der Neufassung der Geschäftsordnung
für den Stadtrat und die Ausschüsse der Stadt Neustadt an der Orla sowie für die
Ortsteilräte der Stadt Neustadt an der Orla.
Abstimmung: Ja: 24 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0 (einstimmig zugestimmt)

TOPOeffentlich='Ja'TOP 7: Beschlussfassung der Satzung der Stadt Neustadt an der
Orla über die Erstreckung des Ortsrechtes auf den Ortsteil Dreba
Vorlage Nr. 358/2019-2024

Frau Jansen-Schleicher erläutert den Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage.

Beschluss Nr.: SRS/236/14/2021
1. Der Stadtrat beschließt den vorliegenden Entwurf der Satzung der Stadt Neustadt an

der Orla über die Erstreckung des Ortsrechtes der Stadt Neustadt an der Orla auf den
Ortsteil Dreba (Erstreckungssatzung).

2. Der Bürgermeister wird beauftragt, die Satzung bei der zuständigen
Rechtsaufsichtsbehörde vorzulegen.

3. Die Satzung ist nach Prüfung der Rechtsaufsichtsbehörde ortsüblich bekannt zu
machen.

Abstimmung: Ja: 24 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0 (einstimmig zugestimmt)
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TOPOeffentlich='Ja'TOP 8: Beschlussfassung über die Änderung und Ergänzung des
Satzungsbeschlusses des Stadtrates mit der Beschlussnummer SRS/223/13/2021 -
Feuerwehrentschädigungssatzung
Vorlage Nr. 389/2019-2024

Der Stadtratsvorsitzende informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage.

Beschluss Nr.: SRS/237/14/2021
1. Der Stadtrat beschließt die vorliegenden Änderungen und Ergänzungen der

Rechtsaufsichtsbehörde zum Beschluss SRS/223/13/2021 der Satzung zur Regelung
der Aufwandsentschädigung und die Erstattung des Verdienstausfalls für
Ehrenbeamte und ehrenamtliche Feuerwehrangehörige, die ständig zu besonderen
Dienstleistungen herangezogen werden, der Freiwilligen Feuerwehren der Stadt
Neustadt an der Orla (Feuerwehrentschädigungssatzung).

2. Der Bürgermeister wird beauftragt, den Änderungs- und Ergänzungsbeschluss der
Rechtsaufsichtsbehörde vorzulegen.

3. Die bereits beschlossene Feuerwehrentschädigungssatzung (SRS/223/13/2021) mit
den vorliegenden Änderungen und Ergänzungen ist nach Prüfung der
Rechtsaufsichtsbehörde ortsüblich bekannt zu machen.

Abstimmung: Ja: 24 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0 (einstimmig zugestimmt)

TOPOeffentlich='Ja'TOP 9: Anfragen der Fraktionen und Stadtratsmitglieder

Natur- und Erlebnispfad am Bismarckturm
Herr Engler fragt nach dem aktuellen Stand der Lok auf dem Natur- und Erlebnispfad am
Bismarckturm. Herr Heidl informiert, dass das Forstamt die Auskunft erteilt hat, dass geplant ist,
die Lok in kürze fertigzustellen. Herr Heidl wird dem Forstamt erneut die Unterstützung der Stadt
Neustadt an der Orla anbieten.

kultureller Beitrag für Pflegeeinrichtungen
Frau Kühn fragt nach der Umsetzung des Vorschlages der Fraktion „DIE LINKE“, dass die Stadt
Neustadt an der Orla sich gegenüber den Bewohnern und Mitarbeitern der Pflegeeinrichtungen
mit einem kulturellen Beitrag für die schwierige Zeit der Corona-Pandemie erkenntlich zeigt. Der
Bürgermeister informiert, dass ein kultureller Beitrag als Dank an die Pflegeeinrichtungen in der
Weihnachtszeit denkbar wäre.

Energiekonzept
Des Weiteren fragt Frau Kühn nach dem aktuellen Stand des Antrages der Fraktion „DIE LINKE“
zur Erstellung eines Konzeptes zur Nutzung regenerativer Energieträger bei der Versorgung
städtischer Einrichtungen. Der Bürgermeister informiert, dass ein Förderantrag für einen
Energiemanager ausgearbeitet wurde und bis zum 31.12.2021 bei der Förderstelle einzureichen
ist. Nach Genehmigung der Fördermittel kann diese auf drei Jahre befristete Stelle
ausgeschrieben werden. Dieser Energiemanager soll ebenfalls den Antrag der Fraktion
„UBV/SPD“ aus dem Jahr 2013 umsetzen.

Schaukästen
Herr Dr. Rebelein bittet darum, alle Schaukästen auf aktuellen Inhalt zu prüfen und ältere
Aushänge zu entfernen.

Marktumbau
Des Weiteren fragt Herr Dr. Rebelein, ob sich aufgrund der Corona-Pandemie die
Kostenschätzung oder Zeitplanung für den geplanten Marktumbau verändern. Der
Bürgermeister informiert, dass sich an der Kostenberechnung nichts verändert hat. Es soll
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Gespräche mit dem Landesverwaltungsamt geben, da uns der Zuwendungsbescheid für die
Fördermittel noch nicht vorliegt.

Bebauungsgebiet Knau
Herr Mellerke fragt nach dem aktuellen Stand zum Bebauungsgebiet „Am Rosenweg“ in Knau.
Frau Marschner informiert, dass der Bebauungsplan rechtskräftig ist. Die Erschließung des
Bebauungsgebietes soll durch einen Dritten erfolgen. Eine entsprechende Ausschreibung wird
erstellt werden.

Gehwegbau in Bucha
Des Weiteren fragt Herr Mellerke nach dem aktuellen Stand des Gehwegbaus in Bucha. Der
Bürgermeister informiert, dass der Gehwegbau vor dem geplanten Dorffest im Jahr 2022
abgeschlossen sein soll.

Feuerwehrgerätehaus Bucha
Weiterhin teilt Herr Mellerke mit, dass es im Feuerwehrgerätehaus in Bucha keine Heizung,
keine Sanitäranlagen und kein Wasser gibt. Aufgrund der fehlenden Heizung ist eine ständige
Feuchtigkeit vorhanden, wodurch die persönliche Schutzausrüstung und die untergebrachten
Arbeitsmaterialien in Mitleidenschaft gezogen werden. Der Bürgermeister teilt mit, dass der
neue Brandschutzbedarfsplan derzeit erarbeitet wird. Dieser soll nach Abschluss im Stadtrat
besprochen und die entsprechenden Maßnahmen im Anschluss umgesetzt werden.

Tourismus und Radwegerschließung
Herr Oertel bittet darum, das Drebaer Teichgebiet mit dem Campingplatz in die Erschließung
einzubeziehen. Herr Schwalbe informiert, dass über die Vergabe des Radverkehrskonzeptes im
Bau- und Umweltausschuss am 13.09.2021 beschlossen wurde. Dabei soll die Gesamtregion
betrachtet werden, d. h. das Stadtgebiet mit all seinen Ortsteilen.

TOPOeffentlich='Ja'TOP 10: Bürgeranfragen

Die anwesenden Bürger haben keine Anfragen.

Der Stadtratsvorsitzende beendet den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:18 Uhr. Nach einer
kurzen Unterbrechung wird die Sitzung mit dem nichtöffentlichen Teil fortgesetzt.

STNTeilnehmendAls

Carsten Sachse Corina Diersch
Stadtratsvorsitzender Schriftführerin

Verteiler:
Bürgermeister, Stadtratsmitglieder, Fachbereichsleiter, Fachdienstleiter, OT-Bürgermeister, GF SWN und WohnRing AG,
Gremienmanagement (z. d. A.)


